

第二十課 逾越节待宰的羔羊

第一部分 欢迎（10分钟）

通过简单、轻松的话题或游戏，或共同的焦點，拉近關係，把各人心思注意力轉向小組。

本周破冰话题：你认为一位成熟、合格的父亲/母亲，在外受到极大压力、面对极大困境，回到家中，看见淘气、不懂事，甚至有些愚钝的孩子，可能会有什么反应？2）现实情形又可能是什么？3）造成这两种不同反应的原因可能有哪些？

第二部分 敬拜赞美（10分钟）

《》，.....

第三部分 神的话语分享（50分钟左右）

讀經：馬可福音 14:1-26。

背景資料：

- 1、逾越节和除酵节（V1）：参看出埃及记第12章。“逾越节”是以色列人每年三个大节之一（另外两个是五旬节和住棚节），为的是纪念他们从埃及被拯救出来的那天晚上，神屠杀当地头生的人畜时“逾越”了以色列人的家庭。逾越节在尼散月（三、四月）第十四天庆祝：「你们吩咐以色列全会众说：本月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一只。.....要无残疾、一岁的公羊羔，.....要留到本月十四日，在黄昏的时候，以色列全会众把羊羔宰了。」（出12:3-6）。其后随即是无酵节：「从正月十四日晚上，直到二十一日晚上，你们要吃无酵饼。在你们各家中，七日之内不可有酵；因为凡吃有酵之物的，无论是寄居的，是本地的，必从以色列的会中剪除。」（出12:18-19）。
- 2、祭司长（V1）：是祭司和利未人中最高级的神职人员。惟大祭司有权进至圣所，为全以色列民主持一年一度的赎罪日的献祭。在新约时代，祭司拥有颇大的权力。罗马帝国之犹太省中多半内务和宗教事务，犹太公会都有权管理，虽然罗马政府只赋予犹太公会有限的权力去管理某些事务，但犹太公会却俨如一个省政府一样。犹太公会的成员包括现任和前任的大祭司，以及数目庞大的撒都该人，撒都该人中有许多是属于有影响力的祭司家族的。
- 3、文士（V1）：是指旧约时代早期，那些有才能受雇来抄写资料的人。在被掳归回後，文士变成一群学者阶级，负责抄写犹太律法，并向百姓教导和讲解律法。人们通常尊称他们为“拉比”、“夫子”。有些文士也是犹太公会的成员。
- 4、“当节的日子不可，恐怕百姓生乱”（V2）：过节的时候，耶路撒冷非常拥挤，人口约为平时的五倍。有时会发生暴动。约瑟夫曾提到，在这一节所提的事件之后几十年，有一次逾越节的时候，有三万人挤在一起，彼此践踏。因此，在逾越节的时候，会有额外的罗马兵驻守在耶路撒冷，而罗马巡抚也会从该撒利亚下来监督，

以防生乱。在逾越节的时候（即：节期之内、公开）逮捕耶稣会有危险性，由此可见，这是圣殿领导人非常关注的大事。

- 5、律法对所有神百姓的要求：「“不可杀人。”（出 20:13），「“不可作假见证陷害人。”（出 20:16）。
- 6、律法/神对审判官的要求：「“他们必按公义的审判判断百姓。不可屈枉正直；不可看人的外貌。也不可受贿赂；因为贿赂能叫智慧人的眼变瞎了，又能颠倒义人的话。你要追求至公至义，好叫你存活，承受耶和华——你 神所赐你的地。」（申 16:18-20）。
- 7、真哪哒香膏（V3）：一种昂贵的芬芳膏油，从某种东印度的植物提炼出来，价值为一般工人一年的薪资。通常使用雪花石膏瓶密封封装这种香膏，以便可以保存香味；瓶子一旦打破，香油就要立刻用掉。
- 8、“把膏浇在耶稣的头上”（V3）：为贵客的头抹膏油，是当时的习俗，但是这位妇人的行动未免太极端（把装香膏的瓶子打破，把众多的香膏一次性全部用在耶稣身上。而这一瓶香膏的价值大概是一位成人一年的工资。）。
- 9、“是为我安葬的事”（V8）：新约时代的葬礼习俗：给死者沐浴（徒 9:37），膏抹屍身（可 16:1）和缠裹细白麻布，麻布内尚须加进各种香料（可 16:1；约 19:40）。死者的手、脚须绑紧，脸上还要用巾盖上（约 11:44）。

觀察與解釋：（如時間不夠，可先分享有*的題目）

- 1、祭司长和文士非常清楚旧约律法要求官长秉公断案、不可屈枉正直。他们也正准备过一年最神圣、隆重的节日之一。为什么这些祭司长、文士仍想法子用诡计捉拿并杀害耶稣？你认为，他们若可以醒悟，需要什么条件？现在的基督徒会遇见这种危机吗？请举例。
- 2、思想问题 1：祭司长、文士说「当节的日子不可」是什么意思？背后的原因是什么？
- 3、思想问题 2：为什么这些祭司长、文士仍想法子用诡计捉拿并杀害耶稣？你认为，他们若可以醒悟，需要什么条件？
- 4、思想问题 3：现在的基督徒会遇见类似祭司长、文士所陷于的这种危机吗？请举例。
- 5、「有一个女人」（V3）：这个女人就是拉撒路的姐姐马利亚。参见「马利亚就拿着一斤极贵的真哪哒香膏，抹耶稣的脚，又用自己头发去擦，屋里就满了膏的香气。」（约 12:3）。约翰福音 12:3 记载明显与马可记载的不同。合理的解释是，这两种行为在当时都发生过，只不过两位不同的作者，根据自己的写作目的，选择只记录其中的一个行为。

- 6、「很不喜悦」（V4）：愤怒，常指“因为认为某事做错了而愤怒的反对”。新译本翻译为“很生气”，吕振中译本翻译为“很是烦怒”。
- 7、「他们就向那女人生气」（V5）：“生气”意思是“发怒（非常严厉地）”“严厉地坚持某事”。
- 8、思想问题 4：第 4~5 节中的“有几个人”、“他们”到底是谁？如何理解马可福音与约翰福音 12:4 之间的不同？「有一个门徒，就是那将要卖耶稣的加略人犹大，「说：“这香膏为什么不卖三十两银子周济穷人呢？”」（约 12:5）
- 9、思想问题 5：门徒为什么说“何必这样浪费”，并向这女人发怒？
- 10、「美事」（V6）：高贵、美丽、好的事情。
- 11、思想问题 6：耶稣是如何反应的？若你是耶稣，你可能会何回应？
- 12、思想问题 7：耶稣为什么吩咐门徒“无论在什么地方传福音，要述说这女人所做的，以为记念”？耶稣期望我们从中可以学习什么？
- 13、思想问题 8：耶稣讲出有门徒要出卖祂可能的原因是什么？这人的反应如何？对你我有什么警戒？

歸納總意：

耶稣，这位真实的逾越节羔羊，被杀献祭的时候迫在眉睫了。此时，有谁意识到或者说在意这逾越节羔羊内在感受呢？耶稣，逾越节的真羔羊，就在这种被宗教当权者敌视、被身边门徒忽视下，甘心的履行自己的职责，受苦、舍命。唯一支持祂如此行的原因，就是神爱罪人！我们如何才能意识到神的爱，如何才能在信仰上有长进呢？唯有学习爱神。而爱神的方式，则体现在花时间与祂在一起，学习顺服祂、信靠祂、遵行祂的道。

應用問題：

带领者从思想问题 1-8 中选择。

背诵經文：

「他们吃的时候，耶稣拿起饼来，祝了福，就擘开，递给他们，说：“你们拿着吃，这是我的身体”；又拿起杯来，祝谢了，递给他们；他们都喝了。耶稣说：“这是我立约的血，为多人流出来的。我实在告诉你们，我不再喝这葡萄汁，直到我在神的国里喝新的那日子。”」（可 14:22-25）。

第四部分 祷告（20 分钟）

目的：互相代祷、操练恩赐、彼此服事、传扬福音。

祷告内容：

- 为小组组员需要祷告；
- 为小组负责关怀的宣教士祷告；
- 为教会事工、其他弟兄姊妹们的需要祷告（详见 Bulletin）
- 为所求得神应允或其他事项感谢神……